

综合性护理对重症监护小儿呼吸性衰竭预后影响

邵 英¹ 欧阳珍荣

郴州市第一人民医院儿童医院呼吸一区¹PICU 湖南郴州 423000

[摘要] 目的 探讨综合性护理对重症监护小儿呼吸性衰竭预后的影响。**方法** 选取我院 2016 年 4 月至 2017 年 4 月期间重症室收治的 60 例小儿呼吸性衰竭患者的临床资料，按照床号单双，随机分为对照组和观察组，每组 30 例。对照组患儿给予常规的重症监护室护理；观察组患儿给予综合性的重症监护室护理。比较两组患儿的并发症发生率。**结果** 观察组患儿的并发症发生率为 10.00% 明显低于对照组的 26.67%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论** 综合性护理能够有效地保证重症监护室小儿呼吸性衰竭患儿的预后，降低其并发症发生率，值得临床推广和运用。

[关键词] 综合性护理；重症监护；小儿呼吸性衰竭；预后

[中图分类号] R473.72

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2018)07-021-02

引言：

小儿呼吸衰竭多是指患儿由于某种原因所导致的呼气与换气功能障碍，以致不能进行有效的气体交换，导致缺氧伴（或不伴）二氧化碳潴留，从而引起一系列生理功能和代谢紊乱的临床综合征。小儿呼吸衰竭病情危重且发展迅速，并发症较多，死亡率高。这主要是因为，幼儿本身呼吸功能尚未发育完全，发病后存在功能障碍，而主诉能力相对较弱，无法及时进行辅助性呼吸设备多配置，从而死亡^[1]。而患儿的死亡不仅会影响患儿本身，还会对家庭的生活质量造成影响。因此，必须要注重对重症监护小儿呼吸衰竭患者的护理干预。在以往的护理过程中，其护理内容相对狭窄，且缺乏对患儿的人文关怀，无法满足患儿的多元化需求^[2]。随着现代医疗理念的发展，越来越多的护理干预措施出现，综合性护理干预，作为一种新型护理干预措施，其在小儿呼吸性衰竭的重症监护护理中效果相对突出。结合我院的相关病历，就综合性护理对重症监护小儿呼吸衰竭的预后影响进行分析。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2016 年 4 月至 2017 年 4 月期间重症室收治的 60 例小儿呼吸性衰竭患者的临床资料，按照床号单双，随机分为对照组和观察组，每组 30 例。对照组中，男 16 例，女性 14 例，年龄介于 2-7 岁，平均年龄 (3.11 ± 0.21) 岁；观察组中，男 14 例，女 16 例，年龄介于 2-8 岁，平均年龄 (3.21 ± 0.24) 岁。纳入标准：（1）所有患儿均符合小儿呼吸性衰竭诊断标准，且转入重症监护室^[3]；（2）所有患儿家属对本次研究知情，且签署知情同意书；（3）医院对本次研究批准。对本组患者的一般资料进行比较，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组给予常规护理干预，其主要有改善呼吸功能、维持有效呼吸、病情观察、给药、宣教等护理。观察组在对照组的基础上，给予患者综合性护理。其主要内容有：

1.2.1 特色护理：根据患儿每日病情发展和变化对其进行整体护理，从评估阶段开始，将护理措施进行动态的调整和修改，确定具有针对性的最优措施和方案，再根据其效果做进一步的调整和修订，并且就其中可能出现的一些并发症或者护理障碍，提出合理的应对策略，因人施护可以最大限度的保障患儿的健康。

1.2.2 心理护理：心理护理主要针对两个对象开展，首先在患儿入住重症监护室后，因危重病情和无陪制度，多数家长都会因过于担心而出现一系列的负面情绪。护理人员必须就患儿家长的状况，进行合理的引导，减少不必要的纠纷出现，

提高患儿家长对护理工作的配合度。其次，对患儿进行心理护理，如果患儿本身缺乏沟通能力，则需要通过使用有颜色或语音功能的玩具逗玩、爱抚、轻拍等方式来对其进行心理暗示；如果患儿具备一定的语言沟通能力，则可以与其进行更多的语言甚至文字交流。

1.2.3 环境护理：对于幼儿来说，在陌生的环境中，可能会产生较大的恐惧感。针对该种现象，需要适当的对环境进行优化，在走廊和病房的墙面黏贴卡通图片，尽可能的减少因陌生给患儿带来的恐惧。另外，以孩子的视野出发，适当的加入音乐、玩具等元素，吸引患儿的注意力。当然，要注意病房的无菌性和安全性，使之保持干净整洁，干湿度适宜。

1.3 评价指标

对两组患儿护理期间并发症的发生率进行统计，其主要包括呼吸机相关疾病、肺性脑病、多重感染等。

1.4 统计学分析

数据以统计学软件 SPSS18.0 分析，以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示计量资料，经 t 检验；以率 (%) 表示计数资料，经 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

观察组患儿的并发症发生率为 10.00% 明显低于对照组的 26.67%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。详见下表。

表 1：两组患者并发症发生状况比较 (n, %)

组别	例数	呼吸机相关疾病	肺性脑病	多重感染	并发症发生率
对照组	30	3 (10.00)	2 (6.67)	3 (10.00)	8 (26.67)
观察组	30	2 (6.67)	1 (3.33)	0	3 (10.00)

3 讨论

幼儿的机体发育不完全，各项功能都还存在一定的缺失。一旦受到外界的侵扰，很容易诱发疾病。尤其是，在当前空气质量不断降低的情况下，幼儿发生呼吸系统疾病的可能性提升。在临床研究中，存在很多重症患儿，为了保证其健康必须要转入重症监护室。其中，以因呼吸性衰竭转入的患儿数量相对较多。通常来说，因小儿呼吸性衰竭转入重症监护室的患儿，必须要给予机械性通气，以保证患儿的呼吸。但是，在行机械通气时，患儿自我管理能力相对较弱，且主诉能力缺失，在护理的过程中，很容易出现事故，从而诱发一些不必要的并发症^[4]。面对该种状况，必须要就重症监护室患儿实施护理干预。但是，在以往的干预上，其内容相对常规。这些常规的干预措施，无法对患儿进行全面的护理干预。在现代医疗服务理念的影响下，当前护理方案多元化，例如综

（下转第 23 页）

促进病案信息管理工作效率的提高；对病案信息的管理标准和制度进行完善，尤其是需要建立详细的划分标准，这样才能更好的在实践中贯彻实施^[5]。与此同时，在信息环境下，医院进行病案信息管理工作时，应当不能仅仅对信息内容进行收集和保管，而应当对信息的处理、调取、总结、归纳以及应用进行重视。

3.4 利用新技术

在网络信息技术不断发展的背景下，医院要想获得进一步的发展，就需要与时俱进，引进先进的系统软件进行病案信息管理工作，促使病案信息管理向系统化、信息化、电子化方向发展。同时尽可能的利用移动式密集架等设备，对病案信息进行更好的保存。通过对病案信息的准确统计分析，为临床治疗、科学研究、教学等提供资料，增强其利用效果。

4 结语

病案管理系统的作用并不仅仅是为了促进诊疗水平的提高，同时也是为了重新树立良好的社会形象，以提高医疗市场竞争环境下医院的可持续发展。在我国医改工作深入发展的背景下，病案信息管理在医院管理中的作用越来越重要，

(上接第 19 页)

资料表示，使用大蒜和开塞露联合治疗法，不仅可以有效缓解产妇的痛苦、减轻炎症，还可以降低产后出血率和泌尿系统感染率，临床疗效显著^[5]。本次研究表明，观察组的总有效率(92.50%)显著高于对照组(65.00%)(P < 0.05)；其不良反应发生率(5.00%)显著低于对照组(15.00%)(P < 0.05)。提示大蒜联合开塞露治疗产后尿潴留效果显著，具有很高的临床应用价值。

【参考文献】

- [1] 刘雪梅. 大蒜联合开塞露治疗产后尿潴留 86 例临床观

(上接第 20 页)

综上所述，将早期切削痂植皮治疗应用于大面积烧伤患者中提高患者的植皮成功率，也有利于减少术后不良反应发生率。

【参考文献】

- [1] 丁路，石兵兵. 应用早期切削痂植皮治疗大面积烧伤患者的效果评价[J]. 实用临床医药杂志, 2014, 18(19):119-120+123.
[2] 廖观生. 用早期切削痂植皮术治疗大面积烧伤的效果探析[J]. 当代医药论丛, 2016, 14(12):123-124.

(上接第 21 页)

合性护理、优质护理、舒适护理等。这些护理措施均以患者为中心，根据患者的具体状况，来制定合理的护理策略，从而保证了护理的全面性与有效性。在本次研究中，观察组患儿采用的综合性护理干预措施，其中包含了心理护理、特色护理、环境护理等多个方面，使得患儿能够从根本上稳定情绪，在患儿情绪稳定的状况下，家长的担忧也能够随之缓解，从而使得护理工作的开展难度降低。同时，在特色干预上能够从患者的状况出发，使得护理的契合度提升。观察组患儿的并发症发生率明显低于对照组(P < 0.05)。

综上所述，综合性护理能够有效地保证重症监护室小儿

如为医院管理工作提供决策依据、信息反馈、医疗文书等。因此各医院应当强化病案信息管理工作，形成一套完善的病案信息管理制度，同时提升病案管理人员的服务意识和综合素质，树立病案信息管理工作的理念，使病案信息管理工作可以在医院管理水平、医疗水平以及良好社会声誉的获得中发挥重要作用。

【参考文献】

- [1] 王永娟. 病案信息管理应用于医院管理中的价值探讨[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(12).
[2] 阿不都热合满·买买提, 买买提江·阿布都热西提. 绩效考核在医院病案管理中的应用价值[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016(99):175-176.
[3] 王娜. 病案信息管理在医院管理中的应用研究[J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(17):25-26.
[4] 王晓静. 探讨病案信息管理技术在医院等级评审中的价值[J]. 医药卫生: 文摘版, 2016(2):00281-00281.
[5] 修春苗. 探讨医院病案管理中病案统计的价值与作用[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017(70).

察[J]. 时珍国医国药, 2013, 24(12):2947-2948.

[2] 黄丽萍. 新斯的明联合开塞露治疗产后尿潴留的疗效分析[J]. 河北医药, 2013, 35(10):1571-1572.

[3] 陈萍虞. 中药足浴联合开塞露治疗产后尿潴留疗效观察[J]. 现代中西医结合杂志, 2013, 22(14):1584-1585.

[4] 井晓莉, 徐莹. 康复治疗仪联合开塞露治疗产后尿潴留临床观察[J]. 中华全科医学, 2013, 11(10):1593-1594.

[5] 苏鹤, 许峰, 苏岩. 益气活血通利汤配合开塞露纳肛法治疗产后尿潴留的临床治疗观察[J]. 中国医药指南, 2016, 14(19):189-189.

[3] 傅丹, 彭小丹. 57 例早期切削痂植皮治疗大面积烧伤的临床疗效探究[J]. 吉林医学, 2016, 37(09):2322-2323.

[4] 罗宇杰. 植皮治疗大面积Ⅲ度烧伤的探讨[J]. 吉林医学, 2015, 36(01):98-99.

[5] 胡嘉念. 大面积烧伤肢体早期切削痂植皮术后筋膜间隙综合症(附三例报告)[A]. 中华医学会烧伤外科学分会、《中华烧伤杂志》编辑部、佛山市第一人民医院. 全国烧伤早期处理专题研讨会论文集[C]. 中华医学会烧伤外科学分会、《中华烧伤杂志》编辑部、佛山市第一人民医院, : 2002:1.

呼吸性衰竭患儿的预后，降低其并发症发生率，值得临床推广和运用。

【参考文献】

- [1] 闫晓玲. 综合性护理在重症监护的小儿呼吸性衰竭中的应用研究[J]. 母婴世界, 2017, (19):194.
[2] 陈魁玲. 综合性护理在重症监护的小儿呼吸性衰竭中的应用效果分析[J]. 航空航天医学杂志, 2017, (12):1515-1516.
[3] 李丹丽. 综合性护理在重症监护的小儿呼吸性衰竭中的应用研究[J]. 当代护士(下旬刊), 2017, (5):82-84.
[4] 马莹. 综合性护理对重症监护小儿呼吸性衰竭预后影响分析[J]. 内蒙古医学杂志, 2017, (12):1518-1519.